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ಅಭಾಯ್ಸ  11.1 

 
11.1.1. ರೈಲೆವ್ ನಿಲಾದ್ಣದ ಬĺ ಕಾರಿನ ನಿಲುಗಡೆಯ ಶುಲಕ್ವು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ. 

(i)4 ಗಂಟೆಗಳ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರೂ. 60.(ii)8 ಗಂಟೆಗಳ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರೂ. 100.(iii)12 ಗಂಟೆಗಳ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರೂ. 140.(iv)24 ಗಂಟೆಗಳ 

ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರೂ. 180. ನಿಲುಗಡೆಯ ಶುಲಕ್ವು, ನಿಲುಗಡೆಯ ಅವಧಿŴಂದಿಗೆ ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ದೆಯೇ? ಎಂದು ಪರೀŀľ. 

ನಿಲುಗಡೆಯ ಶುಲಕ್ 1 ಗಂಟೆ ಅವಧಿಗೆ ನಿಲುಗಡೆಯ ಶುಲಕ್ 

(i)4 ಗಂಟೆಗಳ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರೂ. 60 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
60 =15 

(ii)8 ಗಂಟೆಗಳ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರೂ. 100. 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
100 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
25

 

(iii)12 ಗಂಟೆಗಳ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರೂ. 140 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

12
140 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
35

 

(iv)24 ಗಂಟೆಗಳ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರೂ. 180. 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

24
180 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
15

 

 
1 ಗಂಟೆ ಅವಧಿಗೆ ನಿಲುಗಡೆಯ ಶುಲಕ್ವನುನ್ ಪರಿವತಿರ್ľದಾಗ ದೊರಕಿದ ಬೆಲೆಗಳು ಭಿನನ್ವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಶುಲಕ್ವು, ಅವಧಿŴಂದಿಗೆ ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ಲಲ್. 

 
11.1.2. ಬಣಣ್ದ ಮಿಶರ್ಣŬಂದನುನ್ 1 ಭಾಗ ಕೆಂಪು ವಣರ್ದರ್ವಯ್ ಮತುತ್ 8 ಭಾಗ ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕ (Base)ದೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿľ ತಯಾರಿľದೆ. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕದĹಲ್, 

ಸೇರಿಸಬೇಕಾದ ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕದ ಭಾಗವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

ಇĹಲ್ 1 ಭಾಗ ಕೆಂಪು ವಣರ್ದರ್ವಯ್ಕೆಕ್(=x), 8 ಭಾಗ ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕ(=y) ಸೇರಿľದೆ. Ŀೕಗಾಗಿ k= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

x
y = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

1
8 =8 

ವಣರ್ದರ್ವಯ್ದ ಭಾಗ(x) 1 4 7 12 20 

ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕದ ಭಾಗ(y=k*x) 8*1=8 8*4=32 8*7=56 8*12=96 8*20=160 
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11.1.3. ಬಣಣ್ದ ಮಿಶರ್ಣŬಂದನುನ್ 1 ಭಾಗ ಕೆಂಪು ವಣರ್ದರ್ವಯ್ ಮತುತ್ 8 ಭಾಗ ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕ (Base)ದೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿľ ತಯಾರಿľದೆ. 1 ಭಾಗ ಕೆಂಪು 

ವಣರ್ದರ್ವಯ್ಕೆಕ್ 75 ಮಿ.Ĺೕ. ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕ ಬೇಕಾದರೆ, 1800 ಮಿ.Ĺೕ. ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕದೊಂದಿಗೆ ಮಿಶರ್ಣ ಮಾಡಬೇಕಾದ ಕೆಂಪು ವಣರ್ದರ್ವಯ್ವೆಷುಟ್? 
 
ಏಕಮಾನ ರೀತಾಯ್ 

75 ಮಿ.Ĺೕ. ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕಕೆಕ್ ಬೇಕಾಗುವ ಕೆಂಪು ಭಾಗ=1 

1800 ಮಿ.Ĺೕ. ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕಕೆಕ್ ಬೇಕಾಗುವ ಕೆಂಪು ಭಾಗ= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

75
1 *1800= 24 

ಅನುಪಾತ ಕರ್ಮದಂತೆ 

75 ಮಿ.Ĺೕ. ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕಕೆಕ್ (=y)ಬೇಕಾಗುವ ಕೆಂಪು ಭಾಗ=1(=x) 

k= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
y
x = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

75
1  

1800 ಮಿ.Ĺೕ. ಆಧಾರ ದಾರ್ವಕಕೆಕ್ ಬೇಕಾಗುವ ಕೆಂಪು ಭಾಗ= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

75
1 *1800= 24 

 
 

11.1.4. ತಂಪು ಪಾನೀಯ ಕಾಖಾರ್ನೆŴಂದರĹಲ್ ಒಂದು ಯಂತರ್ವು 6 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ 840 ľೕಸೆಗಳನುನ್ ತುಂಬುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಐದು ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ಅದು ಎಷುಟ್ 

ľೕಸೆಗಳನುನ್ ತುಂಬುತತ್ದೆ? 

 

ಯಂತರ್ ಕೆಲಸ ಕಡಿಮೆ  ಮಾಡಿದಷುಟ್  ಅದು ಕಡಿಮೆ ಸಂಖೆಯ್ಯ ľೕಸೆಗಳನುನ್ ತುಂಬಿಸುತತ್ದೆ. ಆದುದರಿಂದ ಇದು ನೇರ ಅನುಪಾತ 

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

840
6 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

x
5   ⇒x= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

6
840*5 =700 

ಐದು ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ಅದು 700 ľೕಸೆಗಳನುನ್ ತುಂಬುತತ್ದೆ 
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11.1.5. ಒಂದು ಬಾಯ್ಕಿಟ್ೕರಿಯಾದ ಛಾಯಾಚಿತರ್ವನುನ್ 50,000 ಪಟುಟ್ ವಧಿರ್ľದಾಗ ಅದು ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ 5 ಸೆಂ.ಮೀ. ಉದದ್ವನುನ್ ಹೊಂದುವುದು. 

ಹಾಗಾದರೆ ಬಾಯ್ಕಿಟ್ೕರಿಯಾದ ನಿಜವಾದ ಉದದ್ವೆಷುಟ್? ಛಾಯಾಚಿತರ್ವನುನ್ 20,000 ಪಟುಟ್ ವಧಿರ್ľದಾಗ ಅದರ ವಧಿರ್ತ ಉದದ್ವೆಷುಟ್? 

 

ಛಾಯಾಚಿತರ್ವನುನ್  ಹೆಚೆಚ್ಚುಚ್ ವಧಿರ್ľದ ಹಾಗೆ ಅದರ ಉದದ್ ಜಾľತ್ ಆಗುತತ್ದೆ.. ಆದುದರಿಂದ ಇದು ನೇರ ಅನುಪಾತ 

ಬಾಯ್ಕಿಟ್ೕರಿಯಾದ ನಿಜವಾದ ಉದದ್= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

50000
5 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10000

1 =10-4cm 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
50000 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

x
20000  ∴x= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

50000
5*20000 =2 

ಛಾಯಾಚಿತರ್ವನುನ್ 20,000 ಪಟುಟ್ ವಧಿರ್ľದಾಗ ಅದರ ವಧಿರ್ತ ಉದದ್=2cm. 

 

11.1.6. ಒಂದು ಹಡಗಿನ ಮಾದರಿಯĹಲ್ ಪಟಸತ್ಂಭದ ಎತತ್ರವು 9 ಸೆಂ.ಮೀ. ಮತುತ್ ನಿಜವಾದ ಹಡಗಿನĹಲ್ ಪಟಸತ್ಂಭದ ಎತತ್ರವು 12 ಮೀ. ಆಗಿದೆ. ಹಡಗಿನ ನಿಜವಾದ 

ಉದದ್ವು 28ಮೀ. ಆದರೆ, ಮಾದರಿ ಹಡಗಿನ ಉದದ್ವೆಷುಟ್? 
 
ಹಡಗಿನ ಉದದ್ ಹೆಚಾಚ್ದಷುಟ್ ಅದರ ಪಟಸತ್ಂಭದ ಎತತ್ರ ಜಾľತ್ ಆಗುತತ್ದೆ.ಮಾದರಿಯಲೂಲ್ ಹಾಗೆಯೇ ಅಗುತತ್ದೆ. ಆದುದರಿಂದ ಇದು ನೇರ ಅನುಪಾತ. 

ಮಾದರಿ  ಹಡಗಿನ ಪಟಸತ್ಂಭದ ಎತತ್ರ(x)= 9cm 

ನಿಜವಾದ  ಹಡಗಿನ ಪಟಸತ್ಂಭದ ಎತತ್ರ(y)=12m 

k= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
y
x = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
12
9  

ಹಡಗಿನ ನಿಜವಾದ ಉದದ್=28 

ಮಾದರಿ ಹಡಗಿನ ಉದದ್=28* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
12
9 =21m 
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11.1.7.  2 ಕಿ.ಗಾರ್ಂ. ಸಕಕ್ರೆಯು 9*106 ಹರಳುಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ಹಾಗಾದರೆ (i) 5 ಕಿ.ಗಾರ್ಂ.ಸಕಕ್ರೆ, (ii) 1.2 ಕಿ.ಗಾರ್ಂ. ಸಕಕ್ರೆಯĹಲ್ರುವ ಹರಳುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

ಎಷುಟ್? 
 

ಸಕಕ್ರೆಯ ತೂಕ ಹೆಚಾಚ್ದಷುಟ್ ಅದರĹಲ್ನ ಹರಳುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಜಾľತ್ ಆಗುತತ್ದೆ. ಆದುದರಿಂದ ಇದು ನೇರ ಅನುಪಾತ ಇĹಲ್ k= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

x
y = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2
10*9 6

 
ಸಕಕ್ರೆಯ ತೂಕ(x) 2kg 5kg 1.2kg 

ಹರಳುಗಳ ಸಂಖೆಯ್(y) 9*106 
=5* ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2
10*9 6

=2.25*107 =1.2* ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2
10*9 6

=5.4*106 
 

 

11.1.8. ರļಮ್ಯು 18 ಕಿ.ಮೀ ದೂರದ ರಸೆತ್ಯನುನ್ 1 ಸೆಂ.ಮೀ. ದೂರ ಪರ್ಮಾಣ ಸೂಚಕದಿಂದ ಪರ್ತಿನಿಧಿಸಲಾಗಿರುವ ನಕಾಶೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವಳು. ಅವಳು ರಸೆತ್ಯ 

ಮೂಲಕ 72 ಕಿ.ಮೀ. ಕರ್ಮಿľದರೆ, ನಕಾಶೆಯĹಲ್ ಆಕೆ ಕರ್ಮಿľದ ದೂರವೆಷುಟ್? 
 
18 ಕಿ.ಮೀ ಚĹľದ ದೂರ  ನďೆಯĹಲ್  1 ಸೆಂ.ಮೀ ಗೆ ಸಮ. (18:1) 

72 ಕಿ.ಮೀ. ಚĹľದ ದೂರ ನďೆಯĹಲ್  x ಸೆಂ.ಮೀ ಗೆ ಸಮ (72:x)  

⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

1
18 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

x
72  ∴ x = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

18
72 =4 ⇒ನಕಾಶೆಯĹಲ್ ಆಕೆ ಕರ್ಮಿľದ ದೂರ 4cm 
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11.1.9. 5 ಮೀ 60 ಸೆಂ.ಮೀ. ಎತತ್ರದ ಒಂದು ನೇರವಾದ ಕಂಬವು 3 ಮೀ 20 ಸೆಂ.ಮೀ. ಉದದ್ದ ನೆರಳನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುವುದು. ಇದೇ ಸಮಯದĹಲ್ (i) 10 ಮೀ. 

50 ಸೆಂ.ಮೀ. ಎತತ್ರದ ಇನೊನ್ಂದು ಕಂಬವು ಉಂಟುಮಾಡುವ ನೆರĺನ ಉದದ್ ಎಷುಟ್? (ii) 5ಮೀ.ಉದದ್ದ ನೆರಳನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕಂಬದ ಎತತ್ರ ಎಷುಟ್? 
 
ನೇರವಾದ ಕಂಬದ ಎತತ್ರ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್ ನೆರĺನ ಉದದ್ ಜಾľತ್ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವೆರಡು ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ರುತತ್ದೆ. 

ಕಂಬದ ಎತತ್ರ =5 ಮೀ 60 ಸೆಂ.ಮೀ. =560cm 

ನೆರĺನ ಉದದ್ =3 ಮೀ 20 ಸೆಂ.ಮೀ =320cm 

ಕಂಬದ ಎತತ್ರ : ನೆರĺನ ಉದದ್ (560:320)=(56:32)=(7:4) 

10 ಮೀ. 50 ಸೆಂ.ಮೀ. ಎತತ್ರದ ಇನೊನ್ಂದು ಕಂಬದ ಎತತ್ರ=1050cm. ಇದರ ನೆರĺನ ಉದದ್ x cm ಆಗಿರĹ ಆಗ 

 7:4=1050:x  ⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
7 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

x
1050  ∴ ಇನೊನ್ಂದು ಕಂಬವು ಉಂಟುಮಾಡುವ ನೆರĺನ ಉದದ್ (x)=

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
4*1050 =600 cm=6 m 

5ಮೀ.ಉದದ್ದ ನೆರಳನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕಂಬದ ಎತತ್ರ y cm ಆಗಿರĹ ಆಗ 

7:4 =y:500 ⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
7 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

500
y  ∴ 5ಮೀ.ಉದದ್ದ ನೆರಳನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕಂಬದ ಎತತ್ರ(y)=

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
500*7 = 875 cm=8.75 m 

 
11.1.10. ಸರಕು ತುಂಬಿರುವ ಲಾರಿŴಂದು 14ಕಿ.ಮೀ. ದೂರವನುನ್ 25 ನಿಮಿಷಗಳĹಲ್ ಕರ್ಮಿಸುವುದು. ಇದೇ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಲಾರಿಯು, 5 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ಎಷುಟ್ ದೂರ 

ಕರ್ಮಿಸಬಲಲ್ದು? 
 
ದೂರ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್  ತಗಲುವ ಸಮಯ ಜಾľತ್ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವೆರಡು ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ರುತತ್ದೆ. 

ಕರ್ಮಿಸುವ ದೂರ: ತಗಲುವ ಸಮಯ=(14:25) 

5 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ಕರ್ಮಿಸುವ ದೂರ x ಆಗಿರĹ.  ಆಗ (14:25)=(x:300) ⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
14 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

300
x   

∴ 5 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ಕರ್ಮಿಸುವ ದೂರ(x)=
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
14*300 = 168 km.  
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ಅಭಾಯ್ಸ  11.2 

 
11.2.1. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುವು Ļಲೋಮ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ? 

(i) ಒಂದು ಕೆಲಸಕೆಕ್ ಬೇಕಾಗುವ ಕೆಲಸಗಾರರ ಸಂಖೆಯ್ ಮತುತ್ ಕೆಲಸ ಮುಗಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಸಮಯ. 

ಕೆಲಸಗಾರರ ಸಂಖೆಯ್ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್ ಕೆಲಸ ಮುಗಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಸಮಯ ಕಡಿಮೆ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

(ii) ಒಂದು ಪರ್ಯಾಣಕೆಕ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ ಮತುತ್ ಏಕರೂಪ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಚĹಸುವ ದೂರ. 

ಸಮಯ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್ ಚĹಸುವ ದೂರ ಜಾľತ್ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಹಾಗಾಗಿ ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ಲಲ್. 

( iii) ವಯ್ವಸಾಯ ಮಾಡಿರುವ ಭೂಮಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಮತುತ್ ಬೆಳೆದ ಬೆಳ .ೆ 

ಭೂಮಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್  ಬೆಳೆಯುವ ಬೆಳ  ೆಜಾľತ್ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಹಾಗಾಗಿ ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ಲಲ್. 

(iv) ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಪರ್ಯಾಣಕೆಕ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ ಮತುತ್ ವಾಹನದ ಜವ. 

ವಾಹನದ ಜವ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್  ನಿದಿರ್ಷಟ್ ದೂರದ ಪರ್ಯಾಣಕೆಕ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ ಕಡಿಮೆ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

(v) ಒಂದು ರಾಷಟ್ರ್ದ ಜನಸಂಖೆಯ್ ಮತುತ್ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ನೂ ಹೊಂದಿರುವ ಭೂಮಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್. 

ಜನಸಂಖೆಯ್ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್  ಪರ್ತಿŴಬಬ್ನೂ ಹೊಂದುವ ಭೂಮಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಡಿಮೆ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

 
11.2.2. ಒಂದು ದೂರದಶರ್ನದĹಲ್ನ ಕಿರ್ೕಡಾಕಾಯರ್ಕರ್ಮದĹಲ್, ಬಹುಮಾನದ ūತತ್ವಾದ ರೂ. 1,00,000 ಗಳನುನ್ ĻಜಯಶಾĹಗĺಗೆ ಸಮವಾಗಿ ಹಂಚಬೇಕಾಗಿದೆ. 

ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺľ ಮತುತ್ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ ĻಜಯಶಾĹಗೆ ನೀಡಲಾಗುವ ಬಹುಮಾನದ ūತತ್ವು, ĻಜಯಶಾĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್Ŵಂದಿಗೆ ನೇರ ಅಥವಾ 

Ļಲೋಮ ಅನುಪಾತದĹಲ್ದೆಯೇ? ಎಂಬುದನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಬಹುಮಾನಗĺಗಾಗಿ ಇರಿľದ ūತತ್ ರೂ. 1,00,000 ಎಂದು ನಿಗದಿಪಡಿľರುವುದರಿಂದ ĻಜಯಶಾĹಗಳು ಹೆಚಾಚ್ದಷುಟ್ ಅವರುಗಳು ಗĺಸುವ ಬಹುಮಾನದ ಹಣ 

ಕಡಿಮೆ ಆಗುತಾತ್ ಹೋಗುವುದರಿಂದ ಇವು ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

ĻಜಯಶಾĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 1 2 4 5 8 10 20 

ಪರ್ತಿ ĻಜಯಶಾĹಯ ūತತ್ (ರೂ..ಗಳĹಲ್) 1,00,000 50,000 25,000 20,000 12,500 10,000 5,000 

ಪರಿಹಾರ/ಕಾರಣ  
2

100000  
4

100000  
5

100000  
8

100000  
10

100000  
20

100000
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11.2.3. ರೆಹಮಾನನು ಕಡಿಡ್ (spokes) ಗĺಂದ ಚಕರ್ವನುನ್ ಮಾಡುವನು. ಅವನು ಯಾವುದೇ ಅನುಕರ್ಮ ಜೋಡಿ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನವು ಸಮವಾಗಿರುವಂತೆ 

ಅವುಗಳನುನ್ ಜೋಡಿಸಲು ಆļಸುತಾತ್ನೆ. ಕೋಷಟ್ಕವನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸುವುದರ ಮೂಲಕ ಅವನಿಗೆ ಸಹಕರಿľ. 
 
ಕಡಿಡ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್(x) 4 6 8 10 12 

ಅನುಕರ್ಮ ಜೋಡಿ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನ(y) 90O 60O 45O 36O 30O 

ಪರಿಹಾರ/ಕಾರಣ(x*y=360) ∴y=
x

360
 

 =
6

360  =
8

360  =
10
360  =

30
360  

(i) ಅನುಕರ್ಮ ಜೋಡಿ ಕಡಿಡ್ಗಳು ಮತುತ್ ಕಡಿಡ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನಗಳು Ļಲೋಮ ಅನುಪಾತದĹಲ್ದೆಯೇ? 

x*y=90*4=6*60=8*45=10*36=12*30=360 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  ಕಡಿಡ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಮತುತ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನಗಳು 

ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

(ii) 15 ಕಡಿಡ್ಗĺರುವ ಚಕರ್ದ ಮೇĹರುವ ಅನುಕರ್ಮ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನವನುನ್ ಲೆಕಿಕ್ľ. 

ಅನುಕರ್ಮ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನ y ಆಗಿರĹ. ಆಗ 15*y=360  ∴ y=
15
360 =24O 

 
(iii) ಅನುಕರ್ಮ ಜೋಡಿ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನವು 40O ಆಗಿದದ್ರೆ ಎಷುಟ್ ಕಡಿಡ್ಗಳು ಬೇಕಾಗುವುವು? 

ಬೇಕಾಗಿರುವ ಕಡಿಡ್ಗಳು x ಆಗಿರĹ. ಆಗ x*40=360  ∴ x=
40

360 =9 

 
11.2.4. ಒಂದು Ūಟಟ್ಣದĹಲ್ರುವ ಮಿಠಾಯಿಯನುನ್ 24 ಮಕಕ್ĺಗೆ ಹಂಚಿದಾಗ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರಿಗೂ 5 ಮಿಠಾಯಿ ľಗುವುದು. ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 4 ಕಡಿಮೆ 

ಮಾಡಿದಾಗ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರಿಗೆ ľಗುವ ಮಿಠಾಯಿಗಳು ಎಷುಟ್? 

ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ ಆದರೂ Ūಟಟ್ಣದĹಲ್ರುವ ಮಿಠಾಯಿಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದೇ (=24*5=120)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ 24 24-4=20 

ಮಿಠಾಯಿಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 5 y 

ಪರಿಹಾರ 24*5=20*y 

∴y=  
20

120  =6 

ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 4 ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿದಾಗ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರಿಗೆ 6 ಮಿಠಾಯಿಗಳು ľಗುತತ್ವೆ. 
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11.2.5. ಒಬಬ್ ರೈತನು 20 ಪಾರ್ಣಿಗĺಗೆ 6 ದಿನಕೆಕ್ ಸಾಕಾಗುವಷುಟ್ ಆಹಾರವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವನು. ಅವನ ಬĺ ಇನೂನ್ 10 ಹೆಚುಚ್ ಪಾರ್ಣಿಗĺದಿದ್ದದ್ರೆ ಆಹಾರವು ಎಷುಟ್ 

ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಯುತತ್ದೆ? 

ಪಾರ್ಣಿಗಳ  ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ ಆದರೂ ಆತನĹಲ್ರುವ ಆಹಾರದ ಪರ್ಮಾಣ  ಒಂದೇ (=20*6=120 ಆಹಾರ ದಿನಗಳು )ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಪಾರ್ಣಿಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 20 20+10=30

ಸಾಕಾಗುವ ದಿನಗಳು 6 y 

ಪರಿಹಾರ 20*6=30*y 

∴y=
30

120 =4 

ಇನೂನ್ 10  ಹೆಚುಚ್ ಪಾರ್ಣಿಗĺದಿದ್ದದ್ರೆ ಆಹಾರವು ನಾಲುಕ್ ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಯುತತ್ದೆ. 

 
11.2.6. ಜľಮ್ಂದರ್  ನ ಮನೆಯĹಲ್ರುವ Ļದುಯ್ತ್ ತಂತಿಗಳನುನ್ 3 ಜನರು 4 ದಿನಗಳĹಲ್ ಬದಲಾಯಿಸುವರೆಂದು ಗುತಿತ್ಗೆದಾರನು ಅಂದಾಜಿಸುತಾತ್ನೆ. ಮೂರು ಜನರ 

ಬದಲು ಅವನು 4 ಜನರನುನ್ ಬಳľಕೊಂಡರೆ ಈ ಕೆಲಸವನುನ್ ಎಷುಟ್ ಸಮಯದĹಲ್ ಮುಗಿಸುವರು? 
 
ಜನರ  ಸಂಖೆಯ್ ಹೆಚಾಚ್ದಷುಟ್ ಕಡಿಮೆ ಸಮಯ ಸಾಕು. ಒಟಿಟ್ನĹಲ್ ಬೇಕಾಗುವ ದಿನಗಳು ಒಂದೇ (=3*4=12 ಮನುಷಯ್ ದಿನಗಳು )ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಜನರ  ಸಂಖೆಯ್ 3 3+1=4 

ಬೇಕಾಗುವ ದಿನಗಳು 4 y 

ಪರಿಹಾರ 3*4=4*y 

∴y=
4

12 =3 

4 ಜನರನುನ್ ಬಳľಕೊಂಡರೆ ಈ ಕೆಲಸವನುನ್ 3 ದಿನಗಳĹಲ್ ಸಮಯದĹಲ್ ಮುಗಿಸುವರು. 
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11.2.7. ಪರ್ತಿŴಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ 12 ľೕಸೆಗĺರುವಂತೆ 25 ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳĹಲ್ ľೕಸೆಗಳನುನ್ ತುಂಬಿದಾದ್ರೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಪರ್ತಿŴಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ 20 ľೕಸೆಗಳನುನ್ 

ತುಂಬಿದರೆ ಎಷುಟ್ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳು ತುಂಬುತತ್ವೆ? 
 
ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಒಳಗೆ ľೕಸೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಕಡಿಮೆಯಾದರೆ ಹೆಚುಚ್ ľೕಸೆಗಳು ಬೇಕು.. ಒಟಿಟ್ನĹಲ್ ľೕಸೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದೇ (=12*25=300)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ľೕಸೆಗಳ  ಸಂಖೆಯ್ 12 20 

ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 25 y 

ಪರಿಹಾರ 12*25=20*y 

∴y=
20

300 =15 

ಪರ್ತಿŴಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ 20 ľೕಸೆಗಳನುನ್ ತುಂಬಿದರೆ 15 ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳು ತುಂಬುತತ್ವೆ 

 

11.2.8. ಒಂದು ದತತ್ ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಸುತ್ಗಳನುನ್ ಉತಾಪ್ದಿಸಲು 42 ಯಂತರ್ಗĺಗೆ 63ದಿನಗಳು ಬೇಕಾಗುವುದು. ಇಷೆಟ್ೕ ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಸುತ್ಗಳನುನ್ 54 ದಿನಗಳĹಲ್ 

ಉತಾಪ್ದಿಸಲು ಎಷುಟ್ ಯಂತರ್ಗಳು ಬೇಕಾಗುವುದು? 

 

ಉತಾಪ್ದಿಸುವ ದಿನಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಕಡಿಮೆಯಾದರೆ ಹೆಚುಚ್ ಯಂತರ್ಗಳು ಬೇಕು.. ಒಟಿಟ್ನĹಲ್ ಉತಾಪ್ದಿಸುವ ವಸುತ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದೇ (=42*63=2646)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಯಂತರ್ಗಳ  ಸಂಖೆಯ್ 42 y 

ಬೇಕಾಗುವ ದಿನಗಳು 63 54 

ಪರಿಹಾರ 42*63=54*y 

∴y=
9*6

9*7*6*7 =49 

ವಸುತ್ಗಳನುನ್ 54 ದಿನಗಳĹಲ್ ಉತಾಪ್ದಿಸಲು 49 ಯಂತರ್ಗಳು ಬೇಕು. 
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11.2.9. ಒಂದು ಕಾರು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ದೂರವನುನ್ ಗಂಟೆಗೆ 60ಕಿ.ಮೀ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಪರ್ಯಾಣಿľ ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಸಥ್ಳವನುನ್ ತಲುಪಲು 2 ಗಂಟೆಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವುದು. 

ಗಂಟೆಗೆ 80 ಕಿ.ಮೀ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಪರ್ಯಾಣಿľದಾಗ ಅದು ತಲುಪಲು ಎಷುಟ್ ಸಮಯವನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ? 

 

ಜವ ಜಾľತ್ಯಾದರೆ ಕಡಿಮೆ ಸಮಯ ಸಾಕು.. ಕರ್ಮಿಸಬೇಕಾದ ದೂರ ಒಂದೇ (=2*60=120km)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಜವ km 60 80 

ಸಮಯ-ಗಂಟೆ 2 y 

ಪರಿಹಾರ 60*2=80*y 

∴ y=
80

120  =1.5 

ಗಂಟೆಗೆ 80 ಕಿ.ಮೀ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಪರ್ಯಾಣಿľದಾಗ ಅದು ತಲುಪಲು 1 ½  ಗಂಟೆಗಳು ಬೇಕು. 

 

11.2.10. ಎರಡು ಜನರು ಒಂದು ಮನೆಯ ಕಿಟಕಿಗಳನುನ್ 3 ದಿನಗಳĹಲ್ ಜೋಡಿಸುವರು. 

(i) ಇವರĹಲ್ ಒಬಬ್ನು ಕೆಲಸ ಪಾರ್ರಂಭವಾಗುವ ūದಲೇ ಅನಾರೋಗಯ್ಪೀಡಿತನಾದನು. ಈಗ ಆ ಕೆಲಸ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸಲು ಎಷುಟ್ ಸಮಯ ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? 

(ii) ಕಿಟಕಿಗಳನುನ್ ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ ಜೋಡಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಜನರ ಸಂಖೆಯ್ ಎಷುಟ್? 
 
ಜನ ಕಡಿಮೆಯಾದರೆ  ದಿನಗಳು ಹೆಚುಚ್ ಬೇಕು. ಮಾಡಬೇಕಾದ ಕೆಲಸದ ಒಟುಟ್ ದಿನಗಳು ಒಂದೇ (=2*3=6 ಮನುಷಯ್ ದಿನಗಳು) 

ಜನರು  2 (i)2-1=1 (ii) x 

ದಿನಗಳು 3 y 1 

ಪರಿಹಾರ 2*3=1*y 
y=6 

2*3=x*1 
x=6 

(i)  ಕೆಲಸ ಪೂತಿರ್ಗೊĺಸಲು 6 ದಿನಗಳು ಬೇಕು 

(i)  ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ ಕಿಟಕಿ ಜೋಡಿಸಲು  6  ಜನರು ಬೇಕು 
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11.2.11. ಒಂದು ಶಾಲೆಯು ಪರ್ತಿದಿನ 45 ನಿಮಿಷಗಳ 8 ಬೋಧನಾವಧಿಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ಪರ್ತಿದಿನದ ಶಾಲಾವಧಿ ಸಮವೆಂದು ಊĿľ, ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ 9 

ಬೋಧನಾವಧಿಗĺದದ್ರೆ ಪರ್ತಿ ಬೋಧನಾವಧಿಯ ಸಮಯವೆಷುಟ್? 
 
ಬೋಧನಾವಧಿ ಜಾľತ್ ಆದರೆ ಬೋಧಿಸುವ ಸಮಯ ಕಡಿಮೆ ಆಗುತತ್ದೆ. ಪರ್ತಿದಿನದ ಶಾಲಾವಧಿ ಒಂದೇ (=45*8=360 ನಿಮಿಷಗಳು)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಬೋಧನಾವಧಿಗಳು 8 9 

ಬೋಧಿಸುವ ನಿಮಿಷಗಳು 45 y 

ಪರಿಹಾರ 8*45=9*y 

∴ y= 
9

9*5*8   

=40 
ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ 9 ಬೋಧನಾವಧಿಗĺದದ್ರೆ ಪರ್ತಿ ಬೋಧನಾವಧಿಯ ಸಮಯ 40 ನಿಮಿಷಗಳು. 

 

 
 
 
 




